

## 听听你的心事

串门记者:李峥  
电子信箱:yzlnbxw@163.com  
电话:88629212

时间:9月2日

地点:河南省郑州市某小区  
人物:李朝云(57岁)

**李朝云自述:**中秋节是我国的传统节日,吃月饼、赏月是重要的传统习俗。再过几天就是中秋节了,琳琅满目的月饼已经摆满了各个超市的货架,每一枚月饼都散发着香甜的气息。说起中秋月饼,我对它还有一段特殊的感情。

上世纪60年代初,我出生在邢台巨鹿县的一个农村。小时候,虽然家里没多少钱,但是每年过中秋节的月饼还是要买的。每逢中秋节前,母亲会早上去集市上买一包用纸包裹着的月饼,这包月饼只有5小块,母亲生怕孩子们偷吃了,便藏在一个我们找不到的地方。

我6岁那年中秋节的晚上,母亲把那包月饼打开了,顿时一股香甜的味道散发出来。我和哥哥、姐姐、妹妹4人坐在一边看着,月饼的香味环绕在我们身边,每个人肚子里的馋虫都快按捺不住了。谁知,母亲把其中的4块月饼拿出来说,这两块是送给爷爷、奶奶吃的,那两块是送给姥爷、姥姥吃的。剩下的最后一块月饼她用刀分成4小份,我们每人分到的只有1小份。这让我着急地说:“我们盼星星盼月亮就盼着吃月饼,可得到的只够塞个牙缝。”只听母亲说:“毛孩子,你懂啥?品尝个味儿就行了!这月饼还能当饭吃不成?我和你爸连月饼是个啥味儿都不知道。”

转眼到了第二年的中秋节,回想起以往吃月饼总是不能得到满足,我们兄弟姐妹4人干脆谁也不提吃月饼的事了。

这时,母亲却吊起了我们的胃口。她说:“孩子们!你们不是很想吃月饼吗?以前咱家确实买不起,不能帮你们解馋。今年,我们就自己动手做月饼吃,让你们都吃个够!”我们一听都高兴地跳了起来,我

们几个帮着母亲和面、烧火,她在锅台上制作。很快“月饼”出锅了,我顾不上烫急忙拿起一块,小心翼翼捧在手里咬了一口。尝到滋味后,我不由咂嘴:这是什么月饼啊?分明是长着月饼模样的糖饼!根本就没有月饼香甜的味道。

1980年,邢台巨鹿县实行了生产责任制,农民的生活条件大大改善。过中秋节时,家家户户都要买上不少月饼。那时,我在县里重点高中读书,学校离我们村有20公里,平时我就住在学校宿舍。那年中秋节,我是在学校里度过的。母亲知道我爱吃月饼,就特意给我留了几斤。等到中秋节过后的星期日回到家,母亲把月饼拿出来让我放开肚子吃,吃完我就带到了学校里。

1982年的冬天,我报名参军来到了军营。在军营,我每个月有10元钱的津贴,这些钱基本上都是存起来,有时还给父母汇去一些。我所在的部队驻地就在市区,1983年,距离中秋节还有两个月时,市场上、商店里的中秋月饼就早早上市了。这些月饼品种繁多、质量上乘、味美可口,我想起农村老家的月饼是用冰糖、青红丝、花生米做成的,不仅品种单调,味道也不如城里的好吃。

为了让家乡的亲人们也能品尝到美味可口的月饼,我就用积攒下来的钱给老家寄去了10来斤月饼,有豆沙馅、枣泥馅、板栗馅、五仁馅、肉松馅等。到了中秋节的晚上,我一边赏月一边品尝着月饼,体会着“月是故乡明”的感觉。

我想,此刻家乡的亲人和我一样,都在彼此思念着对方。

从那以后,每年中秋节前,我都会给家乡的亲人们寄月饼。中秋节过后,我会收到家里的来信,在信中他们夸赞寄的月饼好吃,并说吃着我寄的月饼,就仿佛我在他们身边

一样。中秋节寄月饼的习惯,我一直坚持到父母去世。

月饼代表我的心,代表了我对家乡亲人的那份思念。

## ■记者感言

时光飞逝,当年贪嘴的小孩儿已成为满头华发的老人。一块块月饼,凝结了李朝云对家人的深深思念。中秋节快到了,祝大家中秋快乐!阖家团圆!

## ■串门预约

唐山市古冶区的王文英曾遭遇过一次骗局,她希望通过讲述自己上当受骗的经历,来警示老年朋友们。下一期,咱们去她家串串门。

## ■串门回音

## 合理分担尽孝责任

**王彦秋:**读了《想尽孝怎么就这么难》一文,我对李女士想方设法对母亲尽孝的行为十分感动。李女士心中装着年迈的母亲,弟弟、妹妹也在努力尽孝,李女士不必过多烦恼,今后还是要顺着老人的意思。不过,我倒是建议李女士作为大姐,在尽孝问题上应发挥带头作用,与弟弟、妹妹分工协作,共同承担照顾老人的责任。三个家庭分居三地,各自又有不同的情况,在照顾老人的问题上自然出力不同。好在大家都没有推三阻四,这就更需要李女士发挥大姐作用,遇事大家商量,齐心协力把老人照顾好。

## 尽孝应顺着老人来

**李占花:**在《想尽孝怎么就这么难》一文中,李女士对母亲的孝心天地可鉴,但仍有关孝难的感慨。我想这是母女之间观念差异造成的。老人在乡下老家生活了一辈子,生活习惯和亲戚朋友的交往圈子已经固定,到老了想要改变根深蒂固的传统观念几乎是不可能的,何况强行改变对老人

的健康也十分不利。在尽孝问题上还是要顺着老人的意愿,作为子女只能自己克服困难去满足老人。想通了这些,兄弟姐妹们都伸把手,让老人安度晚年也就不再是什么大难事了。

**张礼恒:**我的父亲年逾九旬,十多年前母亲去世后,我们兄弟三人就把父亲接到城市,让他在每个孩子家住上一个月。后来父亲觉得不习惯,不如在农村老家舒坦自由,老家有父亲熟悉的人,熟悉的环境,他还能经常到村子外边遛弯。常言道“故土难离”,我们只能顺从父亲的意愿,把他送回老家。我们兄弟之间商量好,每人半个月轮流回老家照顾他,父亲很满意。

“子欲养而亲不待”,行孝要尽早,照顾老人应顺从老人意愿,只要能让父母快乐度过幸福的晚年生活,这就是尽孝。

## 变孝为顺就不再难

**孙建国:**读罢《想尽孝怎么就这么难》,李女士姐弟妹三人对老人尽孝的心都有,顺应老人回老家的做法也很好,但为什么感觉尽孝那么难呢?

其实,只要变孝为顺,就皆顺了。老人不让做伴就少做伴,常回家看看。如果老人喜欢做伴就多做伴,不要怕老人依赖了就减少在一起的日子。要知道李女士都56岁了,老母亲肯定将近八旬,余生屈指可数了。还是像原先那样顺从老人的需求吧,老人怎么舒心怎么来,怎么快乐怎么做,珍惜和老人在一起的日子,顺是最大最好的孝。

## 孝敬父母同心协力

**苏天民:**读完李女士的自述文章,我颇感同情。我有一位邻居,兄弟姊妹四人都在外地工作,他们的母亲在家独自生活。前几年,他们在赡养母亲的问题上遇到了一些困惑。

后来,他们从实际出发,同心协力制定了赡养方案,老人每月生活费由四人均摊,且随老人居住地使用。在执行过程中,他们充分遵从老人的意愿,团结互助。如此,原本的一些难题迎刃而解,母亲深感欣慰。其实,老人对子女大都是宽容的,只要子女有一颗真诚的心,有一份关爱之心,他们都会很知足。

**杨凤鸣:**李女士想尽办法解决各种困难,主观上都是为尽孝,这是非常可贵的。孝敬父母是中华民族的优良传统,只要真心孝顺,办法总比困难多!

## 李女士是好样的

**李云:**李女士退休后,考虑到弟弟、妹妹上班忙,自己甘愿从城市到农村照顾年老的母亲,在弟弟、妹妹面前树立了榜样。

其实,尽管李女士退休了,她还有自己的退休生活,何况她的身体不太好。李女士尽心尽力照顾母亲,是为了让弟弟、妹妹有精力干自己的事情。但是话又说回来,照顾老人是每一位子女的责任义务,工作忙、没时间并不是理由,可以想些其他办法,比如:请几天假、雇请保姆、送养老院等,李女士甘愿多付出这是个人的事情,不能把照顾老人的工作推到一个人的身上。希望弟弟、妹妹要多理解感谢大姐!让大姐在心理上得到宽慰。

## 互信和睦才幸福

**王银海:**读了《我有两个幸福的家》一文,老年人再婚屡见不鲜,据我观察了解,幸福的再婚需要具备两个基本条件,一是老人贤惠,二是儿女孝敬。李书杰和再婚老伴都把对方的孩子视为己出,孩子孝敬他们的细节令人动容。李书杰的再婚是个典范,值得再婚的老人们学习效仿。

图说  
我们的价值观

我友善  
以福  
人福  
我福

